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PRO MĚSTO BENEŠOV  
 
 
Muzea umění, která se omezeně zaměřují jen na volnou tvorbu, slouží městům, kde sídlí většinou jen při výběru 
pravidelných nákupů plastik do veřejného prostoru nebo obrazů do veřejně přístupných interiérů. Muzea umění, 
která plní svou povinnost i v oblasti užité tvorby – designu a architektury, jsou zřizovatelům užitečná v mnohem 
více rovinách. Zde uvedeme jen vybrané příklady z mnoha aktivit, které jsme pro zřizovatele vykonali nad rámec 
svých běžných povinností. Leccos se nám také nepodařilo, neboť prosazovat kvalitní řešení ve veřejném prostoru 
nebývá snadné. O tom se částečně zmiňuje kapitola „Co se nám nepodařilo“. Samostatné téma tvoří práce, kte-
rou jsme na ulicích Benešova mohli vykonávat přímo, neboť jsme za účelem obnovy městského mobiliáře dispo-
novali dva roky po sametové revoluci třemi ženami poskytnutými Úřadem práce, které obnovovaly nátěry na la-
vičkách, zábradlích, autobusových přístřešcích i na některých prvcích silně zanedbané železniční stanice. 
 
SVĚTLO PRO BENEŠOV 
 
Světlo je symbolem poznání, proto nebylo divu, že jsme se po sametové revoluci snažili podpořit ve veřejném 
prostoru města jeho rehabilitaci. Připravili jsme několik návrhů barevného řešení sloupů veřejného osvětlení. 
Městská rada z nich pak vybrala nejdecentnější možnost – modročernou. Se starostí o označení památek jsme 
spojili návrh jejich večerního osvětlení. Pro první instalace reflektorů na Karlově a před kostelem sv. Anny jsme 
zajistili sponzora – firmu Hedvik, jejíž propagační tabulka pak léta zářila na schodišti. Další světlomety už byly 
montovány Technickými službami. Začali jsme také prosazovat obnovu osvětlení na hlavní pěší trase k zámku 
Konopiště. Zprvu šlo o těžko překonatelné problémy. K vlastnictví parkových svítilen se nikdo nehlásil a technici 
prohlašovali, že původní kabel v zemi je zcela nepoužitelný. Pak se ale ve spolupráci s místostarostou panem 
Jiřím Jandačem vše začalo posunovat k cíli. Radnice pojala práci za svou přesto, že šlo o pozemek ve vlastnictví 
Lesů ČR a kabel v zemi se ukázal přerušený jen na jednom místě. Technické služby staré sloupy velmi pečlivě 
zrestaurovaly a ve spolupráci s památkáři jim byla pro celou oblast Konopiště schválena tmavě hnědá barva. Ve 
městě i v oblasti Konopiště se tak podařilo zlikvidovat naivní strakaté modrožluté nátěry lamp, které těžko ladily 
s barevností zástavby a dělaly městu velkou ostudu. Zatímco na místo autobusové zastávky „Benešov“ na E55 se 
nám podařilo prosadit lampu veřejného osvětlení, na začátek parkové cesty k zámku – nebezpečný přechod přes 
E55 se to dlouho nedařilo a místo zůstalo dvacet let pro návštěvníky parku vysoce rizikovým.  
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Z návrhu připraveného muzeem počátkem 90. let schválila městská rada pro sloupy veřejného osvětlení  
černomodrou na území města, tmavě hnědou na území konopišťského parku, pro městský mobiliář pak  

černomodrou a bílou, v Konopišti tmavě hnědou. 
 

    
 

V 90. letech byly podle návrhu muzea osvětleny zvláštními reflektory památky: 
piaristická kolej včetně bočního pohledu z Tyršovy ulice, troska minoritského kláštera, kostel sv. Mikuláše, soko-
lovna, aula Gymnázia, radnice a secesní dům bývalé hospodářské záložny (muzeum). Z úsporných důvodů šlo 

však jen o jednoduché osvětlení převážně ze sloupů pouličních lamp. 

 

 
 

Muzeum také navrhlo první světelnou vánoční výzdobu města a stromy republiky na náměstí a nádraží. 



MUZEUM UMĚNÍ A DESIGNU 1990 – 2011: PRO MĚSTO BENEŠOV 

 

3 
 

PROPAGAČNÍ MATERIÁLY MĚSTA 
 
Radnice neměla z počátku 90. let žádné zkušenosti s propagací ani představu o tom, jak může ovlivnit image 
města. Pro vypsání adekvátně dotované soutěže, které by se účastnili přední čeští grafičtí designéři, nebyly žád-
né předpoklady. Proto se muzeum pokusilo připravit samo alespoň jednoduchý koncept a navrhnout spolupráci 
místní profesionální grafické designérky, která potom pro radnici řadu let navrhovala propagační tiskoviny. Bylo 
příznačné, že po ukončení její spolupráce se stalo město snadnou kořistí neprofesionálních „reklamních“ agentur, 
které mu vnutily své kýčovité suvenýry. Ke zlepšení došlo až po nástupu nové tajemnice paní M. Stibůrkové. 

 
 

    
 

Předností prvé, opakovaně vydávané propagační brožury byla nekomerční, a proto komplexní příloha přehledu 
ubytovacích, stravovacích, rekreačních a všech dalších služeb. Na počátku zvolená propagační idea  

„Benešov – město piaristů“ se dlouhodobě osvědčila. (grafické návrhy akad. mal. Dany Bleyové) 
 

    
 

Muzeum přesvědčilo radnici o užitku vydání populárně koncipované obrazové publikace  
i souborné regionální pohlednice. 

 

    
 

Také propagační hrnečky a další předměty byly řešeny v rámci osvědčeného hesla „Benešov – město piaristů“. 
Každoročně byl vydáván jízdní řád Benešov – Praha se zobrazením pozoruhodných míst viditelných z  vlaku.  
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V roce 2007 nastoupil v muzeu kvalifikovaný grafický designér Ondřej Doskočil, který po tři roky  
zpracovával pro město úpravu většiny prezentačních tiskovin. 
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ORIENTACE VE MĚSTĚ A INFORMACE 
 
Benešov neměl v roce 1990 žádný orientační systém. Proto muzeum zajistilo jeho profesionální návrh, podle 
kterého jednotlivé prvky v exteriéru města vyrobila a instalovala firma QUO. Radnice umožnila realizaci za 
podmínky, že bude mimořádně levná a bez honoráře pro designéra. Proto bylo vhodné po třech letech přistoupit 
k jeho vizuálnímu zkvalitnění. V další fázi pak byl systém po roce 2000 za velmi komplikovaných podmínek 
rozšířen a to i do turistické oblasti Konopiště. Orientační směrovky byly doplněny přehlednou ilustrovanou mapou, 
která byla vydána také na papíře. Město se rozhodlo na podnět muzea investovat do tvorby vlastní mapy, neboť 
se ukázalo, že všechny komerční plány instalované po Benešově nebo vytištěné různými agenturami obsahují 
mnohá zjednodušení a chyby. Muzeum potom koordinovalo s firmou QUO také vznik orientačního komerčního 
systému pro motoristy, ve kterém byly vždy dvě první směrovky vyhrazeny pro nekomerční cíle. Zpočátku se 
muzeu nepodařilo prosadit instalaci směrovek k celnici, aby kamiony zbytečně bloudící po městě nezamořovaly 
zplodinami a hlukem ulice. Po několika letech se však potvrdila nezbytnost požadavku a radnice šipky objednala. 
V roce 2009 byl orientační systém pro údajnou nepotřebnost vinou selhání jednoho úředníka málem zlikvidován. 
Uvážlivostí Technických služeb se jej však podařilo zachránit.  
 
Zásadní problémy byly s propagací kulturních akcí v Benešově. O stará, nevhodně rozmístěná plakátoviště 
radnice vinou chybné koncepce přišla hned po roce 1990 přesto, že muzeum zajistilo v rámci oprav městského 
mobiliáře jejich technickou obnovu. Objednávka nových, designérsky kvalitních plakátovišť nebyla v zájmu 
městského úřadu. Muzeu se však podařilo prosadit alespoň instalaci jednoduchých kovových hranolů, na které si 
benešovské kulturní instituce mohly lepit své plakáty A1 bezplatně. Jejich rozmístění v centru vytvořilo 
k propagaci akcí muzea a dalších subjektů na mnoho let optimální podmínky. Po roce 2007 však jeden z úředníků 
omylem nabídl tato plakátoviště komerční firmě a ta začala od kulturních institucí za výlep vyžadovat neúnosné 
poplatky. Ideální podmínky propagace městské kultury tím skončily. Nové vedení města se všechny uvedené 
nedostatky pokouší postupně napravit. 
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FOTOGRAFICKÁ KRONIKA MĚSTA 
 
Po roce 2000 se rozhodl místostarosta pan Roman Lajpert vytvořit v Benešově tradici městské fotosoutěže, která 
by upoutala pozornost celé české veřejnosti. Organizací pověřil pracovníky odboru kultury a externisty. Dva 
ověřovací ročníky ale ukázaly nutnost orientovat akci jiným směrem. Vznikla tak přehlídka reportážní a 
dokumentární fotografie zaměřené na Benešovsko s názvem BENEŠOV PRESS PHOTO. Brzy začala nést 
podtitul „Fotografická kronika města“ a její výsledky tvořily regulérní přílohu městské kroniky. Fotografie událostí 
roku shromážděné od autorů vždy do konce prosince pak byly následně v lednu vystaveny v Městské výstavní 
síni a budily patřičnou pozornost veřejnosti. Každý pořadatel na Benešovsku, který se domníval, že jeho akce 
patří k těm zajímavějším, měl důvod kvůli propagaci dodat radnici své fotografie. Organizačním partnerem odboru 
kultury byl Benešovský deník, který zároveň dodával množství vlastních fotografií.  
 
Muzeum umění bylo zpočátku požádáno o odbornou pomoc při koncipování akce. Když se později ukázalo, že 
BENEŠOV PRESS PHOTO má zavedenou úroveň, nabídlo muzeum pomoc s každoročním zpracováním 
fotografií do několika výtisků vázaných publikací, které potom sloužily veřejnosti v knihovnách a archívech. Knihy 
jsou představy v kapitole o ediční činnosti. 

 
 

  

    
 

 
 

Plakát a diplom pro oceněné fotografy (graf. design O. Doskočil). Instalace výstavy v Městské výstavní síni. 
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PLASTIKY PRO MĚSTO 
 
Nejen estetika, ale zejména inspirativnost veřejného prostoru má zásadní vliv na vztah obyvatel ke svému městu 
a podněcuje jeho rozvoj. Proto se ekonomicky schopné radnice snaží průběžně doplňovat sochy do parků nebo 
na náměstí. Po finanční stránce jde o poměrně snadné investice do rozvoje, protože nákup a instalace jedné 
plastiky představuje většinou zátěž jen několik set tisíc korun. Muzea umění přirozeně slouží radnicím jako od-
borní garanti takových aktivit. V Benešově jsme po roce 1990 zatím inspirovali instalaci tří soudobých plastik, 
další plánujeme. První dvě od autorů Kašpara a Opočenského pomohla vybrat historička umění PhDr. M. Juříko-
vá z Národní galerie, o třetí od rodáka Miloslava Chlupáče bylo rozhodnuto při jeho jmenování čestným občanem 
města. Nejvhodnějším krokem by nyní bylo zajistit zhmotnění Masarykovy myšlenky „Hlavou v oblacích, nohama 
pevně na zemi“ podle výsledků tvůrčí dílny, která v Benešově proběhla v roce 2009 a plánované přestěhování 
„Nových Twin Towers“ z expozice muzea do veřejného prostoru. 
 
 

    
 

    
 

    
 

Samotné plastiky jsou prezentovány v kapitolách o stálých expozicích a Ceně Otakara Novotného.  
Proto zde uveřejňujeme spíše snímky doprovodného charakteru.  

K novým nezvyklým sochám projeví nejdříve spontánní vztah děti, které je pak zobrazují na svých výkresech.  
Na poslední fotografii starosta Ing. Chromý, místostarosta Jiří Jandač a architekt Jan Línek jednají  

s Miloslavem Chlupáčem o umístění jeho plastiky v novém parku pod Karlovem. 
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NOVÁ TRADICE VÝSTAV NA NÁMĚSTÍ 
 
Nový místostarosta pan Tomáš Podhola přišel v roce 2011 s návrhem atraktivní formy výstav různého typu na 
Masarykově náměstí. Jednu z nich muzeum organizačně zajistilo. Jednalo se o prezentaci fotografií událostí 
v Benešově po skončení 2. světové války. Autorem snímků byl člen benešovského fotoklubu pan Drábek. Instala-
ci zajistila firma QUO, k fotografiím na vernisáži promluvil autorův syn, známý benešovský lékař MUDr. Pavel 
Drábek. Muzeum pak ze snímků sestavilo obrazovou publikaci pro knihovny. Atraktivní akce, kterou obyvatelé 
města ocenili, má předpoklad pokračování dalším rokem. 
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V roce 2011 byla v uznávaném pražském Centru současného umění DOX instalována výstava „Luciferův efekt“ o 
projevech zla v současné politice. Tato instituce se v posledním období stále více věnuje umění se sociální téma-
tikou, což odpovídá jedné ze tří programových linií Muzea umění Benešov. Zjišťovali jsme možnosti alespoň čás-
tečné reprízy v Benešově, což se však ukázalo nereálné. Proto nás potěšila příprava navazující výstavy, kterou 
DOX připravil jako putovní akci po českých náměstích. Rádi jsme podpořili její instalaci v Benešově v létě 2012. 
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VÁNOČNÍ SLOVO NA MASARYKOVĚ NÁMĚSTÍ 
 
Pracovníci muzea se různými způsoby snažili podpořit uchování kulturních tradic, které posilují národní nebo 
evropskou identitu. Komunisté se pokoušeli vykořenit tradiční oslavy vánočních svátků vnucováním ruského 
modelu s novoroční jolkou a Dědou Mrázem. Hodila se jim k tomu zplanělá mikulášské tradice, kterou si po svém 
předělala ve 30. létech 20. století firma Coca-cola, jejíž Santa v komerčním prostředí tvrdě vytlačoval skutečného 
Mikuláše, Ježíška stejně jako sympatické vánoční postavičky germánských národů.  
 
Nejprve se nám po roce 1990 podařilo za spolupráce místních podnikatelů a husitského kněze započít 
novodobou tradici na před starou radnicí na náměstí ve Voticích a pak už jsme se mohli soustředit na Benešov. 
Po dohodě s vedením městského úřadu a faráři křesťanských církví jsme připravili první setkání na Štědrý 
podvečer, při kterém popřál starosta města obyvatelům příjemné svátky, padlo několik slov o biblickém příběhu 
narození a lidé si s hudebníky zazpívali koledy. Oslava se ujala, na jejím začátku vždy zvoní zvon Ave Maria 
z Karlova, radnice zajistí teplý čaj a svařené víno, skauti pak rozdávají betlémské světlo. Málokterá akce tak 
opravdovým, přirozeným způsobem stmeluje lidi ve svém městě. 
 
 

 
 

 
 

 
 

Vánoční akce jsou provázeny betlémem. První z nich – Ladův – nebyl velký, sponzorsky jej vyrobil Agrodat 
Benešov a pořadatzelé se jej neodvážili nechat bez dozoru na náměstí. Proto byl umístěn před vstupem do 
piaristické koleje. Následujícím rokem už stál na Masarykově náměstí. Když na něm zapracoval zub času, 

nahradil jej nejprve betlém vytvořený žáky ZUŠ. Pak nastala postupná tvorba velkých betlémských figur 
benešovským malířem Zdeňkem Jirouškem. 
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Starobylý zvon Ave Maria v dolní zvonici na Karlově zve Benešany k setkání. 
 

 
 

Evangelíci faráře J. Klase se počátkem 90. let postarali o svébytnou dekoraci vánoční slavnosti. 
 

    
 

Přání starosty města Ing. M. Chromého. Jeden z ročníků vánoční slavnosti byl spojen s celostátní akcí „Čtení 
z Bible“. 
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Místostarosta Jaroslav Duras a Anna Fassatiová při vyhlašování výsledků soutěže dětských vánočních kreseb. 
 

 
 

    
 

V hudebních vystoupeních se pravidelně střídají katolický a evangelický sbor.  
Po mnoh let zajišťovala občerstvení muzejní čajovna. 
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OBNOVA MIKULÁŠSKÉ TRADICE 
 
Poté, co se na veřejnosti dobře zavedla vánoční slavnost, bylo užitečné myslet na to, že český Mikuláš má vlivem 
konzumerismu problém. Lidé si ho pletou s Dědou Mrázem, nevědí, zda má přicházet pěšky nebo na saních 
tažených soby (!), zda ho má doprovázet Sněhurka (!) nebo anděl, co má na hlavě a v ruce. Na prvý pohled se 
může zdát, že je jedno, jakým způsobem se pohádkové atrakce, určené možná jen dětem, odehrávají. Ve sku-
tečnosti ovšem prostřednictvím těchto mýtických symbolů vstupují k lidem poměrně odlišná sdělení různých hod-
not.  
 
V době úvah o začátku tradice mikulášských slavností na náměstí byla v Benešově velmi aktivní divadelní skupi-
na vedená psycholožkou Annou Balatovou. Prosadili jsme proto do rozpočtu odboru kultury potřebnou částku a 
benešovské „Áčko“ připravilo pro veřejnost na Masarykově náměstí prvního Mikuláše. Přijel sice v kočáru taže-
ných koňským spřežením, o kterém Mikuláš omylem utrousil, že to jsou sobi, ale postupně se vše srovnalo a 
hlavní postava si vždy dala záležet na tom, aby neměla rudý kabátec, který se tak snadno plete s totalitním 
Déduškou. Postupem let vzala mikulášskou slavnost radnice za svou a zapojila do ní Dům dětí a mládeže, takže 
to vypadá, že v Benešově byla Santovi vystavěna silná konkurence. 
 
 

 
 

Teď nevím, čí jsem. 
V supermarketu si 
mne pletou s něja-

kým soudruhem 
Mikulášem. 

Něco mi tu přebývá, 
něco moc chybí. 

To strašidlo vedle 
mne neznám,  

možná je to nějaký 
převlečený soudruh 
z uličního výboru,  

ale kde jsou mí sobi 
a Sněhurka?Je tu 
taky nějaké nepří-
jemné lidské teplo, 
chybí mi pořádný 

ruský mrazík. 
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MUŠKÁTY PRO RADNICI 
 
Vztah úředníků k veřejnosti se projevuje v mnoha rovinách. Patří k nim i způsob úpravy radnice, která reprezentu-
je město. Proto se muzeum před přestavbou radniční budovy architektem Pleskotem snažilo upravovat její interié-
ry včetně řešení orientačního systému. Po dokončení rekonstrukce jsme se pak postarali o nákup a instalaci 
truhlíků s muškáty na oknech do náměstí. Veřejnost to zaznamenala s potěšením a budova radnice získala přívě-
tivý rozměr. Bohužel se nám nedochovala žádná dokumentární fotografie.  

 
 

  
 

 
MĚSTSKÉ EKOLOGICKÉ INFORMACE 
 
Po roce 1990 zajišťovalo muzeum pro radnici provoz výkladní skříně na Masarykově náměstí, kde byla veřejnost 
informována o měnících se kvalitách životního prostředí regionu, způsobech nakládání se škodlivinami v domác-
nostech a také škodlivinách v potravinách a o postupném rozvoji prodeje biopotravin. Protože jiná města vydávala 
své letáky o ekologických aktivitách včetně ekomap, požádala o zpracování rovněž naše muzeum. Připravili jsme 
také grafické návrhy nálepek na kontejnery pro tříděný odpad a zajistili nákup první kontejneru západoevropského 
typu, který je otevírán nožní pákou. 
 
 

ZELENÝ BENEŠOV 
 

PARKY Na Karlově  Villániho ulice  Husova ulice  Tyršova ulice  Sladovka, Benešovský potok  
Zámecký park Konopiště PĚŠÍ ZÓNY Masarykovo náměstí  Jiráskova ulice  Marešova ulice EKOCEN-
TRUM Domu dětí a mládeže, Piaristická ulička ODBOR ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ Městský úřad, Masaryko-
vo náměstí HYGIENICKÁ SLUŽBA Černoleská ulice PŮJČOVNA FILMŮ O EKOLOGII Muzeum umění a 
designu Benešov INFO O SYSTÉMECH GRAF. ZNAČENÍ EKOLOG. KVALIT A BIOPOTRAVIN Institut in-
formačního designu, Muzeum umění Benešov BIOPOTRAVINY Tyršova ulice  Vnoučkova ulice PRO-
DEJNY POUŽITÉHO ZBOŽÍ Tyršova ulice  Čechova ulice TŘÍDĚNÍ ODPADU Papír, plasty, sklo – pouliční 
kontejnery  Baterie – BB elektro, Jednota Bezručova, Muzeum umění aj.  Nebezpečný odpad ad. – 
sběrný dvůr Techn. služeb, Čechova  Kovy ad. – sběrna surovin Na mýtě SKLÁDKA ODPADU Přibyšice 
u Benešova ČISTIČKA ODPADNÍCH VOD Čechova ulice CYKLOSTEZKY Benešov – Konopiště – Chvojen 
 Benešov, Mariánovice – Mokrá Lhota Benešov, Bedrč – Mrač  Benešov, Konopiště – Žabovřesky ŽE-
LEZNICE Směr Vlašim, Praha, České Budějovice 
 
 

Ukázka propagačního letáku města 
 

 
 

Kontejnery na sběr tříděného odpadu jsou trvalou součástí veřejného prostředí.  Proto je zodpovědné je tvarovat 
v souladu s jejich městotvornou funkcí. (Ilustrační fotografie Bulletin Designcentra ČR.) 


